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Generel information om

Denne vejledning er udarbejdet af Patent- og Varemærkestyrelsen. Den gennemgår i korte 
træk, hvad en brugsmodel er, hvad der kan registreres som brugsmodel, og hvad en brugsmo-
delansøgning skal indeholde.

Hvad er en brugsmodel?

Brugsmodelregistrering er en rettighed, som giver indehaveren ret til her i landet at forbyde 
andre erhvervsmæssig udnyttelse af et produkt eller en anden teknisk frembringelse i indtil 10 
år. Registreringen sker i Patent- og Varemærkestyrelsen, og man skal ansøge om en brugsmo-
delregistrering. Hver registreret brugsmodel foreligger som et dokument.

Brugsmodelregistrering tager især sigte på beskyttelse af praktiske nyskabelser af håndværks-
mæssig karakter. Men også andre produkter, kemiske forbindelser, lægemidler, levnedsmidler 
mm. kan beskyttes.

Brugsmodelregistrering er en hensigtsmæssig beskyttelsesform, hvis man har behov for en nem, 
hurtig og billig beskyttelse af et produkt, eller hvis produktet har forholdsvis kort kommerciel 
levetid.

Som ved en patentbeskyttelse skal produktet være nyt, for at man kan få en holdbar brugsmo-
delregistrering. Det skal også adskille sig tydeligt fra det kendte, men forskellen behøver ikke 
være så stor som ved patentbeskyttelsen. Beskyttelsestiden er maksimalt 10 år, mod patentbe-
skyttelsens 20 år. 

Hvad kan registreres som brugsmodel?

Man kan få brugsmodelregistreret apparater, produkter, genstande, præparater eller anvendel-
ser af disse, kort sagt enhver teknisk frembringelse, der repræsenterer en konkret løsning på 
et teknisk problem. 

Ved en konkret løsning på et teknisk problem forstås, at man skal kunne forklare, hvordan problemet 
løses rent praktisk. Det er ikke tilstrækkeligt at komme med en ide til afhjælpning af det praktiske 
problem.
Hvis man f.eks. har opfundet et støtteben, der passer til cykler af forskellig størrelser, så skal man kunne 
forklare, hvordan støttebenet virker. Det kan man f.eks. gøre ved at beskrive den mekanisme, der gør 
støttebenet længdejusterbart.
Har man derimod blot fået den ide, at søttteben til en cykel bør kunne bruges til cykler af forskellige 
størrelser, uden at kunne forklare, hvordan det kan opnås, så kan ideen ikke betragtes som en frembrin-
gelse, og man kan derfor ikke få den brugsmodelregistreret.
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Hvad kan ikke registreres?
Nogle frembringelser er lovmæssigt udelukket fra registrering som brugsmodel. Det gælder 
bl.a. 

	 • Fremgangsmåder – fx en metode til fremstilling af et produkt.
	 • Opdagelser – fx opdagelsen af et nyt grundstof. 
	 • Kunstneriske frembringelser, der udelukkende har et litterært eller dekorativt ind	
	    hold, fx bøger og malerier. 
	 • Computer-programmer.
	 • Plantesorter og planter.
	 • Dyreracer og dyr.
	 • Krigsmateriel.

Krav om nyhed

For at man kan få en holdbar brugsmodelregistrering, skal frembringelsen være ny, når ansøg-
ningen indleveres. Det betyder, at frembringelsen ikke må være magen til noget, der allerede 
er offentliggjort – herhjemme eller i udlandet – fx ved at være bragt på markedet eller være 
beskrevet eller afbildet på en sådan måde, at man kan forstå teknikken. Af samme grund – og 
det er vigtigt at huske – må man heller ikke selv have offentliggjort sin frembringelse inden 
ansøgningens indlevering. Man må altså ikke have beskrevet den i brochurer, solgt den, eller 
vist den på udstillinger osv., hvis brugsmodelregistreringen skal være holdbar. 

Man må naturligvis gerne have lavet den og prøvet den hjemme hos sig selv, eller på sin virk-
somhed, når blot den ikke har været vist frem for offentligheden. 

Frembringelsen skal – udover at være ny – også adskille sig tydeligt fra den teknik, der i forvejen 
er kendt. Der kræves således en vis kreativitet og nytænkning i forhold til den kendte teknik. 

Du må være særlig opmærksom på, at vi kun undersøger om kravene om nyhed og tydelig ad-
skillelse er opfyldt inden registering, hvis du selv beder om det og betaler det fastsatte gebyr.
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Sådan får du din brugsmodelregistering

Du skal ansøge om brugsmodelregistrering. Ansøgningen skal indleveres eller sendes til

	 Patent- og Varemærkestyrelsen
	 Helgeshøj Allé 81
	 2630 Taastrup

Ansøgningsblanket

Du skal udfylde en ansøgningsblanket med bl.a. navn og adresse på ansøgeren og frembringel-
sens ophavsmand – der ofte er den samme person – og titlen på frembringelsen.

Du kan finde ansøgningsblanketter på vores hjemmeside www.ip-guiden.dkpto.dk eller ved 
henvendelse til vores kundecenter 43 50 83 01. Med hver ansøgningsblanket følger en vejled-
ning.

Sammen med ansøgningsblanketten skal du indsende:

	 • Beskrivelse,
	 • Et eller flere brugsmodelkrav,
	 • Eventuelle tegninger eller foto,
	 • Sammendrag

Disse bilag kommer tilsammen til at danne brugsmodelskriftet, og bliver brugt direkte som ori-
ginal ved trykningen. Bilagene skal derfor have en sådan form, at de kan kopieres, dvs. de skal 
være på hvidt papir og med sort tydelig skrift. (For tegningers vedkommende, tydelige sorte 
streger).

Endvidere skal du indbetale det fastsatte ansøgningsgebyr. 

Beskrivelsen 

Det er den frembringelse, fx det produkt, du ønsker brugsmodelregistreret, der skal beskrives 
her. Beskrivelsen indledes med en titel, der angiver hvilket produkt, der er  tale om. Titlen, 
der kommer til at stå på brugsmodelskriftets forside, skal være kort og saglig, så den forstås af 
enhver sagkyndig læser, (fx„ Cykelpumpe“, „Pitabrød med fyld“, „Bogstøtte“ osv.). Man må ikke 
bruge fantasibetegnelser eller logoer („Hurtigpumperen“, „Fixuport-støtten“ eller lignende), 
ford i sådanne betegnelser ikke forstås af uindviede. 

I øvrigt skal det nye produkt beskrives sådan, at en sagkyndig kan forstå:

	 • Hvad der er det nye ved produktet.
	 • Hvilket teknisk problem, der løses.
	 • At man med den nye teknik opnår en virkning, der løser problemet.
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Man kan starte med at beskrive den teknik, der allerede er kendt, og sammenligne det nye 
produkt med denne teknik.

Efter den generelle beskrivelse kan man give eksempler på, hvordan produktet kan se ud i 
praksis. Her kan man bruge tegninger og henvise til disse. 

Der er ingen krav til beskrivelsens længde. I nogle tilfælde er en halv side nok, men man ser 
også, at det kan være nødvendigt med mange sider. Man skal blot tænke på, at det, man skri-
ver, bliver trykt som det er, og at enhver med kendskab til emnet skal kunne forstå indholdet, 
sådan som det er trykt. Det er vigtigt, at beskrivelsen er klar, da indholdet kan have betydning 
for læserens fortolkning af beskyttelsen. 

Tegninger eller fotografier

Tegninger eller fotografier kan bruges til at illustrere produktet. En tegning kan tit være ganske 
enkel, idet det kun er nødvendigt at illustrere det nye ved produktet. Egentlige arbejdstegnin-
ger er normalt ikke egnede, da de ofte indeholder mange unødvendige detaljer.

Tegninger eller fotografier skal indleveres på særskilte papirark og nummereres. De bliver trykt 
eller kopieret som de foreligger, og de placeres sidst i brugsmodelskriftet.

Brugsmodelkrav

Et brugsmodelkrav er en klar og bestemt definition af frembringelsen. Det placeres i brugsmo-
delskriftet som et selvstændigt afsnit efter beskrivelsen og har til opgave at angive det, der er 
beskyttet ved registreringen.

Brugsmodelkravet er vigtigt, fordi det fastlægger omfanget af beskyttelsen - dvs. hvor meget ny 
teknik, brugsmodelrgisteringen beskytter. Man skal derfor være omhyggelig med formulerin-
gen af brugsmodelkravet.

Kravet skal indeholde en konkret angivelse af de nye træk ved produktet. Ved de nye træk for-
stås de detaljer ved produktets konstruktion, som muliggør den ønskede virkning. Det er ikke 
nok at angive den nye virkning.

Eksempel på brugsmodelkrav

”Arbejdslampe med et lampehus, en reflektor, en lyskilde og et lampeglas, som er ny ved, at 
lyskilden er et lysstofrør, der er bukket til en kvadratisk form”.

Her er de nye træk angivet klart  og bestemt. 

Den følgende formulering er ikke tilstrækkelig:

	 ”Arbejdslampe med et lampehus, en reflektor, en lyskilde og et lampeglas, som er ny 	
	 ved, at den giver betydelig mere og jævnere lys end de tidligere markedsførte lamper”.
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Her er det nemlig en ren virkning, der er angivet, og ikke træk til at opnå virkningen.

Kravet formulere typisk med:

	 • en titel, (Arbejdslampe,)
	 • en angivelse af produktets art, (... med et lampehus, en reflektor, osv.), som ken-  	
	   des i forvejen,
	 • en fremhævet angivelse af det nye, (det kvadratiske lysstofrør)

For enkle frembringelser, hvor det nye fx ligger i formen af et produkt, kan det nye angives ved 
en henvisning til tegningen. Det forudsætter dog, at frembringelsens nye træk virkelig fremgår 
entydigt af tegningen, (fx en særlig form af en tøjbøjle, der støtter tøjet bedre.)

Man kan opstille flere brugsmodelkrav, der skal være nummereret fortløbende. Det første krav 
kan så være rettet på frembringelsens helhed eller overordnede princip, mens de efterfølgende 
krav angiver detaljerede udførelsesformer.

Et krav 2 i forbindelse med den ovennævnte lampe kunne fx lyde:

	 ”2 Arbejdslampe som angivet i krav 1, som er ny ved, at siden i det kvadratiske lys	
	 stoffrør er det halve af reflektorens diameter”.

Sammendrag 

Sammendraget er et kortfattet resumé af det, der står i beskrivelsen. 

Det kommer til at stå på brugsmodelskriftets forside og fungerer som en slags resume af opfin-
delsen. Det må højst fylde 150 ord og skal indleveres på et særskilt papirark.

Ofte vil beskrivelse, krav og sammendrag komme til at indeholde stort set samme tekst, især 
ved enkle frembringelser. Det gør ikke noget, at der står det samme, og man skal ikke gøre 
sig speciel ulejlighed med at formulere dem forskelligt. Grunden til at man i disse tilfælde 
skal skrive det samme tre gange, er, at teksterne skal bruges tre forskellige steder i det færdige 
brugsmodelskrift. 

Få det hele med!

Det er vigtigt, at det, du indsender, indeholder alt hvad registreringen skal beskytte. Man kan 
nemlig ikke tilføje noget nyt til en ansøgning, efter den er indleveret. 

Har man fx frembragt et nyt indstilleligt ryglæn til en havestol, er det for sent bagefter at kom-
me i tanker om, at det lige så godt kunne bruges til en bænk. Her skulle man fra begyndelsen 
have rettet ansøgning på ”En havestol eller  -bænk med indstilleligt ryglæn”. Eller ”Et siddemø-
bel med indstilleligt ryglæn”, hvis det ikke nødvendigvis er til havebrug.

Nu er der kun den mulighed at indlevere endnu en ansøgning, der er rettet på bænken eller 
siddemøblet.
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Læs eventuelt mere om formuleringen af beskrivelse, krav og sammendrag i brochuren: 
”Sådan skrives en brugsmodel ansøgning”.

Generelt

Beskrivelse, brugsmodelkrav og sammendrag skal være skrevet på hvidt papir i A4-format, (al-
mindelig skrivemaskineformat).

Alle sider skal være nummereret.

Teksten skal være sort maskinskrift med 1½ linieafstand. Der skal være en margin på mindst 20 
mm hele vejen rundt. Tegning og fotografier må ikke være større end A4-formatet.
Det hele skal være udført så det kan reproduceres, ved trykning eller fotokopiering, idet mate-
rialet som nævnt skal bruges direkte ved fremsitlling af brugsmodelskriftet.

Sådan behandler vi din ansøgning

Det første, vi gør, når vi har modtaget din ansøgning, er at se efter om:

	 1) du har betalt ansøgningsgebyret,
	 2) ansøgningen indeholder dit navn og adresse, og om der medfølger:

	 • beskrivelse,
	 • eventuelle tegninger eller fotos,
	 • brugsmodelkrav (ét eller flere).

Disse to punkter er vigtige, idet vi ikke kan give ansøgningen en indleveringsdag, hvis punk-
terne ikke er opfyldt.

Derefter efter ser vi, at nogle juridiske og tekniske krav er opfyldt, såsom 

           3) • at frembringelsens ophavsmand er angivet,
	 • at frembringelsen indebærer løsningen af et teknisk problem,
	 • at frembringelsen ikke er af den type, der er udelukket fra registrering,
	 • at der kun er én frembringelse, at titlen er klar og saglig,
	 • at der er et sammendrag, at bilagene er egnede til trykning.

Hvis ansøgningen ikke er i orden

Hvis ansøgningsgebyret ikke er betalt, skriver vi straks til dig og beder dig betale gebyret inden 
én måned. Er gebyret ikke betalt inden udløbet af denne frist, anses ansøgningen ikke for ind-
leveret, og ansøgningens indleveringsdag bortfalder.

Hvis ansøgningen ikke opfylder ovennævnte punkt 2), kan vi ikke give den en indleveringsdag. 
Også i dette tilfælde skriver vi straks til dig. 
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Det betyder, at hvis der fx mangler brugsmodelkrav, kan vi først give ansøgningen en indleve-
ringsdag, når vi modtager brugsmodelkravene.

NB! Du skal specielt være opmærksom på, at indholdet af ansøgningen ikke må offentliggøres, 
før indleveringsdagen er fastlagt.

Opfylder ansøgningen ikke de juridiske/tekniske krav i punkt 3, får du et brev, med
	 – en begrundet meddelelse om, at frembringelsen ikke kan registreres, (fx hvis det 	
	    er lovbegrundet udelukket) – eller
	  – en opfordring til inden udløbet af en frist at bringe ansøgningen i orden.

Vi undersøger normalt ikke, om frembringelsen er ny og adskiller sig tydeligt fra det
kendte. 

Du kan imidlertid anmode os om at foretage en sådan undersøgelse inden registreringen.
For undersøgelsen, der kaldes en “prøvning“, betales et særskilt gebyr.

Hvis ansøgningen ikke skal prøves, sker registreringen 15 måneder efter indleveringen, forud-
sat at de formelle krav er i orden. 

Samtidig med registreringen offentliggøres ansøgningen.

Ønsker du at få din registrering tidligere end de 15 måneder, skal du blot bede om det.

Når du har fået dit registreringsbevis 

Ansøgningsgebyret dækker registreringen de første tre år efter indleveringsdagen. Derefter
kan du mod et gebyr forny registreringen én gang tre år og én gang fire år, sådan at den
kan løbe ti år i alt.

Prøvning

Efter registreringen kan enhver – også ansøgeren selv – bede om, mod betaling af et gebyr at få 
foretaget en prøvning. Vi undersøger så om frembringelsen opfylder kravet om nyhed og tyde-
lig adskillelse fra det kendte. Du får i givet fald meddelelse fra Patent- og Varemærkestyrelsen 
om sådanne anmodninger, og du får tilsendt det materiale, vi eller andre har fundet som do-
kumentation for en eventuel uholdbar registrering. D u får god tid til at gennemgå materialet 
og kommentere det over for os. Vi afgør så, om registreringen skal udslettes eller opretholdes, 
eventuelt i ændret form.
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Gør opmærksom på din registrering

Du kan gøre andre opmærksom på, at dit produkt er registreret som brugsmodel ved at forsyne 
reklamer, emballagen eller selve produktet med en tekst, fx sådan: ”Dansk brugsmodelregistre-
ring nr. 94 09988” eller, hvis brugsmodellen endnu ikke er registreret: ”Dansk brugsmodelan-
søgning nr. 94 09988”.

Hvis du ønsker at vide mere om udarbejdelse af ansøgning om brugsmodel-
registrering, henviser vi til brochuren: »Sådan skrives en brugsmodelansøg-
ning«.

Her beskrives de taljeret, hvor dan man udfylder ansøgningsblanketten, og 
hvor dan man formulerer bilag ene. Brochuren indeholder eksempler på 
beskrivelser, sammendrag og brugsmodelkrav vedrørende forskellige slags 
frembringelser (produkter, apparater, fødevarer).

Brochuren fås gratis ved henvendelse til Patent- og Varemærkestyrelsen
på telefon 43 50 80 00.

Se også ansøgningseksempel 1 på siderne 9-11.
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Brugsmodelbeskyttelse i flere lande

Brugsmodel i udlandet
En brugsmodel udstedt i Danmark giver kun beskyttelse her i landet, ligesom en udenlandsk 
brugsmodel ikke giver nogen beskyttelse herhjemme.

Brugsmodel i udlandet udstedes kun som en separat brugsmodel for de enkelte lande. Da 
udgifterne hertil imidlertid er ret betydelige, bør man normalt begynde med at indlevere en 
ansøgning som dansk brugsmodel.

Godkendes den danske ansøgning, er der gode chancer for, at en tilsvarende ansøgning i 
andre lande også kan godkendes. 

Såfremt en dansk brugsmodelregistrering ønskes videreført i udlandet, kan man med fordel 
få foretaget en prøvning af brugsmodellen, da en prøvning omfatter en nyhedsundersøgelse 
og en vurdering af brugsmodellen. 

Hvis du vil undgå risikoen for, at en anden kommer dig i forkøbet i udlandet, skal de uden-
landske ansøgninger indleveres, inden der er gået et år fra indleveringen af den danske 
ansøgning. Derved opnås ret til at kræve prioritet fra den danske ansøgning, dvs. at dine 
udenlandske ansøgninger bliver betragtet som indleveret samtidig med den danske.

En brugsmodelregistrering kan danne grundlag for patent, såfremt den videreføres til andre 
lande. Der henvises i øvrigt til patentloven.
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Beskrivelse

Titel
Justerbart støtteben til cykler.

Frembringelsens anvendelsesområde
Denne frembringelse angår et justerbart støtteben til brug i forbindelse med cykler af forskel-
lige størrelser.

Støttebenet er forsynet med et monteringsbeslag, der kan fastgøres i forbindelse med cykelstel-
lets krankleje. Støttebenet er af den svingbare type, der ligger ind til stellet, når det ikke benyt-
tes og det kan svinges ud og ned, når cyklen skal parkeres.

Støttebenet er endvidere opbygget af to rørformede dele, der kan forskydes og fikseres i for-
hold til hinanden for på den måde at tilpasse længden af støttebenet til cyklens størrelse.

Kendt teknik
Svingbare støtteben, der er opbygget af to rørformede dele, der kan forskydes og fikseres i for-
hold til hinanden, har længe været kendte og anvendte. I det amerikanske patent nr. 3.647.242 
er der beskrevet et støtteben til brug i forbindelse med to hjulede køretøjer som fx en cykel. 
Dette kendte støtteben består af tre dele; en rørformet del og et udtrækbart forlængerstykke – 
som kan forskydes i forhold til hinanden – og et spændebånd. Når cyklen parkeres, forskydes 
den rørformede del og forlængerstykket i forhold til hinanden, indtil den korrekte længde er 
opnået. Herefter fastgøres spændebåndet omkring de to dele på en sådan måde, at de fikseres 
i forhold til hinanden.(Se figur nr .1.)

Det tekniske problem, der skal løses
Det kendte støtteben er noget uhensigtsmæssigt i brug, idet der skal bruges en skruetrækker til 
at fastgøre spændebåndet med.

Med frembringelsen ønskes der tilvejebragt en forbedret type af det kendte støtteben med 
forlængerstykke. Det nye støtteben skal være nemmere at håndtere og fikseringen skal kunne 
foregå uden anvendelse af værktøj.

Den nye teknik
Det nye ved frembringelsen udgøres af, at støttebenet og det udtrækbare forlængerstykke kan 
fikseres i forhold til hinanden i forskellige stillinger v.h.a. en tryklåsforbindelse. I den nedre 
ende af det udtrækbare forlængerstykke er der således en fjeder og en låsepal, som kan gå i 
indgreb med huller i støttebenet.

Den tekniske virkning
Ved at anvende den ovenfor nævnte teknik i forbindelse med den kendte teknik, kan
forlængerstykket således nemt fikseres i forhold til støttebenet uden brug af værktøj.

EKSEMPEL 1
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EKSEMPEL 1

Frembringelsen og specielt fordelagtige udførelsesformer forklares i enkeltheder i det følgen-
de under henvisning til figurerne på tegningen.

Figurfortegnelse
Figur 1 viser et kendt støtteben med forlængerstykke.
Figur 2 viser et støtteben med forlængerstykke ifølge frembringelsen, og
figur 3 og 4 viser et snit gennem det nye støtteben ifølge frembringelsen.

Udførelseseksempler
I figur 1 kan man se støttebenet med forlængerstykke og spændebånd, som dette er udformet 
ifølge den kendte teknik.

I figur 2 kan man se det nye støtteben med det udtrækbare forlængerstykke ifølge frembrin-
gelsen. 

Som det kan ses, er støttebenet( 1) og det udtrækbare forlængerstykke( 2) i en særlig fordel-
agtig udførelsesform af ikke-cirkulært tværsnit. Ved at udforme delene på denne måde sikrer 
man, at udtrækningen af forlængerstykket sker på en simpel måde, idet forlængerstykket såle-
des udtrækkes udrejeligt i forhold til støttebenet. Herved opnår man, at låsepalen (5) altid er 
på linje med et af hullerne (6).

I figur 3 kan man se et snit på tværs af det nye støtteben med udtrækbart forlængerstykke ifølge 
frembringelsen.

I figur 4 kan man se et snit på langs gennem tryklås-forbindelsen i det nye støtteben med ud-
trækbart forlængerstykke ifølge frembringelsen.

Brugsmodelkrav
1. Justerbart støtteben til to-hjulede køretøjer, især cykler, bestående af et støtteben (1) og et 
udtrækbart forlængerstykke (2) med en fikseringsanordning (4), som er nyt ved at fikserings-
anordningen udgøres af en tryklås-forbindelse (4), der består af en fjeder (3) og en låsepal (5) 
i den nedre ende af det udtrækbare forlængerstykke (2), som kan gå i indgreb med huller (6) 
i støttebenet (1). 

2. Justerbart støtteben ifølge krav 1, som er nyt ved at støttebenet (1) og det udtrækbare forlæn-
gerstykke (2) er udformet med et ikke-cirkulært tværsnit som vist på figur 3.

Sammendrag
Denne frembringelse angår et justerbart støtteben til brug i forbindelse med cykler af forskel-
lige størrelser. Det nye ved frembringelsen udgøres af, at støttebenet og forlængerstykket kan 
fikseres i forhold til hinanden i forskellige stillinger  v.h.a. en tryklås-forbindelse. I den nedre 
ende af det udtrækbare forlængerstykke er der således en fjeder og en låsepal, som kan gå i 
indgreb med huller i støttebenet.
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EKSEMPEL 2

Eksemplet viser et brugsmodelskrift - forside, 
og på næste side ”Brugsmodelkrav”
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